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Ortodoxia şi
Dacă creştinismul în deobşte ne 

indică direcţia şi ne dă puterea spre 
singura organizare sănătoasă a vieţii 
sociale, cu atât mai mult o face acea
sta ortodoxia, forma nealterată a cre
ştinismului.

Protestantismul a tras cele mai 
puţine învăţăminte din dogma Sfintei 
Treimi pentru viaţa omului în socie
tate. Individualismul protestant afir
mând că omul îşi câştigă mântuirea 
stând izolat în faţa lui Dumnezeu, e 
în directă contradicţie cu porunca iu
biţii şi a comuniunii indicată de Sf. 
Treime.

La catolicism devierea dela calea 
dreaptă a duhului creştin în această 
privinţă apare mai puţin vizibilă. De 
aceea trebue să stăruim puţin mai 
mult întru reliefarea superiorităţii or
todoxiei faţă de el în acest punct.

Ortodoxia vădeşte rămânerea ei 
pe linia indicată de Sf. Treime în 
forma de conducere a Bisericii. Bi
serica ortodoxă are în fruntea ei co
munitatea episcopilor, adunaţi în si
nod, sau stăruind în solidaritate, în 
frăţească şi duhovnicească legătură. 
Cu cât e mai strânsă legătura între 
episcopi, fără a se micşora impor
tanţa unora din ei de cătră alţii, sau 
a tuturor prin totalitate, cu atât e mai 
multă viaţă duhovnicească în Biserică. 
Ortodoxia arată astfel că în Biserică 
funcţia de conducă'or nu există în 
formă pură, ci în împletire cu frăţia, 
condiţionată de comunitate, transfi
gurată de datoria dragostei şi limitată 
de faptul că singur nu eşti ninrc, ci 
numai în comuniune cu alţii. Bise
rica n’are pe nimenea în sânul ei, 
care să fie mai mare pur şi simplu. 
Ci calitatea aceasta de «mai mare» 
este oarecum neutralizată de faptul 
că unul e mai mare numai în egali
tate şi frăţie cu alţii.

Funcţia de mai mare şi dorinţa 
după ea ascund în ele cel mai mare 
pericol de păcat pentru om. A fi mai

viaţa socială
mare pur şi simplu, e însuşi păcatul 
realizat. Aceasta însemnează a fi re
dus pe toţi ceilalţi la un nivel infe
rior şi prin aceasta a te fi scos din 
mediul iubirii, căci iubire când n’ai 
pe nimenea egal cu tine, nu poţi avea. 
Nici Dumnezeu nu s’a scos pe sine 
din mediul iubirii, căci nu e o  per- 
soană singură la nivelul dumnezeesc, 
ci trei la acelaş nivel. A avea şi a 
admite pe alţii la nivel egal cu tine 
este condiţia elementară a iubirii. 
Şi numai constituit astfel esenţial 
în iubire, eşti apoi c a p a b i l  de 
iubire şi de alţii mai mici.
Cine fonciarmente e plasat în afara 
de mediul iubirii, nu poate avea iu
bire prin simplul fapt că se apleacă 
spre cei mai mici, fără a-şi părăsi ni
velul său de singurătate superioară. 
La cei mai mici te poţi coborî ca să 
ţi-i faci egali, numai dacă eşti obiş- 
nuit să ai egali cu tine, numai când 
şi locui de unde te cobori e to t s  
comuniune. Atunci poţi vedea în cel 
de mai jos unul după chipul celui de 
mai sus cu care eşti în comunicare. 
Cel de mai jos este ridicat în circui
tul de comunicare al celor de sus. 
Aşa a făcut Dumnezeu cu oamenii: 
i a ridicat în circuitul de iubire şi de 
comunicare al Sf. Treimi.

Este învăţătură creştină că Du
hul Sfânt este aceea dintre persoa
nele dumnezeeşti care se coboară mai 
intim în noi. Atât de intim încât de
vine ca un fel de subiect în locul 
nostru, lăsându-ne totuşi conştiinţa că 
noi suntem subiect. Când iubim pe 
Tatăl cu iubire fiască, Duhul Sfânt 
este cel ce strigă din inimile noastre 
«Ava, Părinte 1»

Prin Duhul Sfânt suntem în stare 
să credem că Iisus este Dumnezeu 
şi să-L iubim. Duhul Sfânt iubeşte 
din noi pe Fiul lui Dumnezeu, adică 
noi îl iubim, iar Fiul ne iubeşte pe 
noi iubind în noi pe Duhul Sfânt. 
Iar Fiul e om ca noi, e un Tu al no

stru, ca orice om. Prin aceasta ne-a 
arătat în general valoarea omului, 
semnificaţia oricărui tu omenesc. Prin 
fiecare om, când îl privim cu cre
dinţă în Hristos, privim pe Iisus. Şi 
oamenii credincioşi, cuceriţi de co 
muniunea iubirii, se rapoartă cu iu
bire la Tatăl cel nevăzut, dar puterea 
cu care iubesc pe Tatăl este dela 
Duhul Sfânt şi dela Fiul. Iată cum 
în relaţiile de iubire dintre oameni, 
se exercită însăşi iubirea dintre per
soanele Sf ntei Treimi.

Iar ierarhia sinodală este şi ea, 
în relaţiile ei, chip al Sfintei Treimi.

Deasemenea ea se face model al 
felului de relaţii între ceilalţi membri 
ai Bisericii şi peste tot acest fel de 
conducere a Bisericii e o pildă pen
tru stat şi pentru oameni, un ideal
Ca Şi o  m ustrare.

Şi statul şi societatea omenească 
îşi spun în faţa modelului de condu
cere şi de comuniune bisericească: 
iată cum ar trebui să fim şi cum nu 
suntem. Io felul acesta Biserica cu 
felul ei de organizare şi de viaţă în 
iubire, exercită o influinţă necontenit 
traiibiigurătoare asupra organizaţiei 
de stat şi asupra societăţii omeneşti.

Ce ne oferă în schimb catolicis
mul? O conducere absolutistă uni
personală. Ea s’a depărtat de pilda 
ce-o dă Sf. Treime, face imposibilă 
legătura de iubire între conducerea 
Bisericii şi credincioşi şi nu poate 
servi ca model pentru relaţiile cre
dincioşilor între ei, ca şi pentru stat 
şi societate în deobşte. Dacă a fi su
perior, înseamnă a fi singur şi mai 
presus de toţi, care credincios nu şi 
va face o ispită din aceasta? Numai 
cei inferiori au egali cu ei înşişi şi 
trebue să trăiască in comuniune, îşi 
va zice credinciosul.

D e sigur pentru o disciplină ex
terioară, pentru o ordine întemeiată 
pe frică şi pe lege, absolutismul uni
personal poate avea avantagii. Fe
reşte de suprizele unei libertăţi inspi
rate de rău. D e aceea statul trebue 
să fie organizat astfel ca în vârful 
scării să fie unul singur conducător. 
Dar Biserica nu e stat. Biserica nu

poate renunţa la înfăţişarea iubirii în 
forma ei de organizare, preferând iu
birii disciplina forţată. Cine va mai 
exercita atunci asupra statului pute
rea spirituală care să-l facă să-şi trans
figureze în fiecare clipă forţa prin iu
bire, fără a renunţa total la forţă? 
Şi cine va mai arăta societăţii ome
neşti că drumul spre forma ideală a 
relaţiilor din sânul ei nu e individua
lismul, nici comunismul, ci comuniu
nea în iubire, dacă Biserica dându-şi 
o  conducere unipersonală arată sus 
un individualism dus la extrem, iar 
jos o  massă supusă şi neliberă de cre
dincioşi?

Biserica nu se poate face ca lu
mea, chiar dacă lumea ar ispiti-o cu 
avantagii aparente. Ea trebue să ră
mână ínvütftoarea lumii şi propovă- 
duitoarea Revelaţiei chiar prin fiinţa ei.

Biserica trebue să fie şi în ierar
hia şi în colectivitatea credincioşilor 
corp mistic în care e încorporată in- 
saşi Sf. Treime. E o grozavă erezie 
să secularizezi corpul mistic al Dom 
nului şi al Duhului Sfânt, prin teza 
că numai o persoană, în singularita
tea ei, stă în legătură cu Domnul şi 
numai ea primeşte comunicarea ade
vărului.

Ortodoxia e singura înfăţîşetoare 
autentică a cerului pe pământ.

D. STÄNILOAE

Cuvinte regale
(Din cuvântarea ţinută de M. Sa Re

gele Carol al IMea cu prilejul promulgării 
nouei Constituţii).

«Noua Constituţiune ce am pro
mulgat-o astăzi, în acest cadru so 
lemn, şi care a fost primită cu atâta 
pătrundere a nevoilor reale ale N a
ţiunii de cetăţenii României conştienţi 
de datoria lor către generaţiile vii
toare, nu este decât o puternică te
melie, pe care sânt hotărât, cu aju
torul adevăraţilor iubitori de Patrie, 
să clădesc o Românie înviorată, bo
gată şi întărită».

* F O IŞ O A R A *

Propagandă religioasă 
între românii ardeleni
(1) Preot-prof. Dr. I. Stanciu

In nrii 3—4/1940 ai Unirii din Blaj, 
iubitul meu coleg şi omonim, preotul unit, 
Dr. loan Stanciu din Craiova, iarăşi se 
enervează pe o chestiune cunoscută şi 
admisă chiar de elevii liceeni in ansamblul 
ei, nu însă şi in amănunte şi nici in felul 
cum este expusă, precum nici în ţelul ce-1 
urmăreşte.

Anume, ilustrul meu confrate, tratează 
chestiunea propagandei protestante între 
Românii ardeleni. In două foiletoane înşiră 
pe toţi episcopii, pe toţi mitropolit» orto- 
doxi, cărora li s’a impus promovarea pro
testantismului, apoi pe toţi superintendenţil

calvini şi pe toţi protopopii calvini, sau 
calvinizaţi, cu scopul vădit să ne dove
dească) iată că biserica ortodoxă a fost 
total calvinizată şi norocul l-a avut cu 
unaţia, care a salvat-o din cleştele acestea 
sugrumătoare.

Confratele, acest î,isteţ , istoriograf 
român, ne-a mai indicat odată tot o ase
menea salvare afirmând că noi Românii 
am fost salvaţi din ghiarele slavilor, sau 
ale Bulgarilor, numai de marea bunăvoinţă 
a papilor, cari au intervenit stăruitor pe 
lângă regii unguri ca să ne sară in ajutor.

Halal de ea intervenţie şi halal de el 
ajutor!

»îngrijirea părintească a papilor faţă 
de Români* s’a manifestat prin stoarcerea 
jurăminteior dela regii unguri, cu promi
siunea solemnă că vor forţa pe Români 
cu toate mijloacele de cari dispun să treacă 
la catolicism. Papa Inocenţiu al Il-lea, 
Grigorie al IX-lea etc., prin regii Bela 
al IV-lea, Ladislau cumanul, Ludovic 
cel mare etc. s’au Îngrijit cu părin

tească dragoste de Valahi, ca preoţii lor 
să fie expulzaţi, casele de rugăciune să 
fie dărâmate, ori arse, iar suferinţele cre
dincioşilor să dureze sute de ani în şir.

Pentru noi ortodocşii şi pentru alţi 
Români cu bun simţ e de-a dreptul o 
enigmă şi nu pricepem care ar fi cauza de 
unii tinerei uniţi susţin cu atâta tărie dra
gostea inexistentă a papilor faţă de Români 
sub domnia casei Arpadiene şi chiar şi 
după aceea, până ia dezastrul dela Mohács. 
Poate, presupunem aşa vag, că modernii 
iezuiţi uniţi cu această|°afirmaţie vor să 
dovedească, că noi Românii în trecut am 
fost papistaşi, apoi protestanţi şi abia in 
1700 ne-am reîntors cu toţii la legea stră
moşească părăsită.

Dacă aceasta le este mentalitatea, 
care nu numai că nu corespunde realită
ţilor istorice, ci este de-a dreptul împotriva 
lor, să le fie de bine. Toaca de-geaba o 
baţi la urechile surduui.

Noi Românii-durere-am avut parte de 
multe zile grele şi amare în trecutul nostru.

Am suferit dela papistaşi, apoi blând dela 
luterani, mai aspru dela calvini, dar vân
turile aceste nu ne-au durut aşa tare ca 
furtuna deslănţuită asupra noastră în veacul 
al XVIII.Iea de cătră clerul fraţilor uniţi. 
Câţi preoţi ortodocşi n’au fost alungaţi, sau 
întemniţaţi şi maltrataţi, câţi credincioşi 
bătuţi şi târâţi până în Kufstein, câte averi 
prădate, biserici răpite, incendiate, sau 
distrusei Nici preotesele cn copii sugaci 
n’au fost cruţate.

Să trecem peste aceste sinistre vre
muri, despre cari cucernicul dela Craiova 
e de părerea că nu e bine să le evocăm, 
pentrucă... nu le poate nega.

Eu sunt convins din alte motive că 
nu e bine să le mai evocăm. Ce e mai 
mult, n’a fost bine că acest confrate unit 
a scris tocmai acum foiletoanele din Unirea, 
pentrucă azi şi ortodocşii şi uniţii avem 
alte probleme de rezolvat, mult mai grave 
şi mai vitale decât propaganda religioasă 
a papistaşilor, a luteranilor, a calvinilor, 
sau a uniţilor. Dar dacă omul are boala 
tiparului, ce să-l faci.
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Vizita dlui ministru 
C. Giurescu la Sibiu

Populaţia oraşului Sibiu a avut bu> 
curia şi cinstea să cunoască şi să asculte 
în ziua de 24 Februarie pe învăţatul prof. 
şi cercetător al istoriei româneşti şi pe 
chibzuitul ministru al Frontului Renaşterii 
Naţionale, dl Const. Giurescu. Atât în con
ferinţa ce-o rostit-o seara în Teatrul oră
şenesc despre „Mândria şi demnitatea ro
mânească*, cât şi în cuvântarea dela re
cepţia organizată în cinstea Dsale, a cu. 
cerit prin accentul sincer, sobru, de căl
dură reţinută crescând din convingere te
meinică de om căruia îi repugnă ceeace-i 
fals, neîntemeiat, umflat şi interesat. Sco
ţând In relieful cuvenit virtuţile de totdea
una ale neamului nostru: omenie, seriozi
tate de moravuri adânc creştină, eroism, 
Dsa a arătat că sursa doctrinei F. R. N. 
este în tradiţia noastră dela care nu ne 
putem depărta fără riscurile cele mai grave 
pentru viitorul Ţării. La conferinţă a asi
stat un public numeros în frunte cu I. P. 
Sf. Mitropolit Nlcolae, care l-a avut pe dl 
Const. Giurescu şi oaspe de masă.

Regretabil este însă că recepţia dela 
Prefectură n’a fost organizată cum se cu
venea, potrivit înţeleptei tradiţii de-a da 
cuvânt marilor instituţii să exprime, la 
astfel de ocazii festive, sentimentele lor 
faţă de conducerea de stat şi gândul lor 
de colaborare. Prin aceasta se realizează 
un dublu rezultat: se subliniază public în 
ochii poporului importanţa ce se dă ace
stor instituţii şi se câştigă o cât mai largă 
şi adâncă alipire a populaţiei faţă de con- 
dttCfcîeaWii, ctod-aude cuvântul pe care 
îl rostesc aceste însemnate mSfltaţii în care 
poporul are o deosebită încredere.

Nu e bine ca astfel de recepţii să fie 
monopolizate de câteva persoane cari vor
besc toate în numele uneia şi aceleiaşi 
organizaţii, lăsând impresia că vorbesc mai 
mult în numele şi în interesul lor.

Nr. 1964— 1940

Comunicat
Venind la cunoştinţa autorităţilor 

bisericeşti că sectarii şi în special 
tudoriştii fac o întinsă propagandă 
răspândind broşuri printre elevii şcoa- 
lelor şi chiar printre militari, atragem 
atenţiunea Onor. preoţimi să stea de 
veghe combătându-i la timp şi de
nunţând asemenea cazuri, unde se 
produc, autorităţilor încredinţate cu 
ordinea publică, precum şi Consiliului 
arhiepiscopesc.

S i b i u ,  28 Februarie 1940.
Consiliul arhiepiscopesc

Provocat fiind, cu tot regretul trebue 
să-mi spun şi eu părerea asupra problemei 
sulevate.

Ca cititorii noştri să fie în curat cu 
materia din discuţie, reproduc din nrul 3 
al Unirii partea Introductivă a foiletonului:

„Preotul-Profesor Dr. loan Stanciu, 
neunitui, în a sa .Lege strămoşească* 
(Sibiu 1938) Ia pg. 78 zice: „Ni se aduce 
acuza din partea fraţilor uniţi, că eram pe 
cale să ne calvinizăm şi singuri ei cu 
uniaţia au fost cari ne-au salvat de acest 
dezastru naţional şi religios. Câtă greşală 
şi câtă intenţie păcătoasă In aceste afir
maţii*.

Textul e bine reprodus, decât doar 
greşeşte pagina, care nu e 78, ci 72. Dar, 
errare humánum est.

Iată cum continuă confratele:
„Aşa glăsueşte omonimul neunit. Dar 

să cercetam niţel istoria critică, dela anul 
1544—1697 şi vom distinge o perioadă de 
propagandă luterană 1544 1565 şi alta de 
propagandă calvină, 1566—1697*.

Numui de aceea să cercetăm istoria 
critică ca să distingem cele două perioade 
de propagandă? N’ar ii nici o nevoie să 
mai cercetăm istoria şi nici cele două 
perioade de propagandă religioasă, de
oarece şi perioadele şi propaganda sunt 
pe deplin cunoscute şi recunoscute de toată 
intelectualitatea română. Cred insă că di

Darul
„Revistei Teologice“

Revista Teologică a intrat !n al trei
zecilea an de urzire neîntreruptă de ştiinţă 
şi viaţă religioasă. Mai bine de un pătrar 
de veac, ea a croit o alvie tot mai adâncă 
şi mai bogată de întărire duhovnicească, 
pornită din luminata minte şi ocrotită cu o 
grije neobosită de însuşi Arhipăstorul Mi
tropoliei ardelene, I. P. S. Sa Dr. Nicolae 
Bălan.

Fără îndoială, această revistă a fost 
crainicul unei noui epoci In viaţa religi
oasă de dincoace de munţi.

Cronicarul vieţii religioase din Ardeal, 
din acest pătrar de veac, va înscrie „Re
vista Teologică*, ca pe vestitoarea şitna- 
inte-stătătoarea unei epoci de renaştere 
spirituală.

Ei i-au urmat indată, din aceeaşi ini
ţiativă, o serie Întreagă de cărţi teologice.

Tipografia Mitropolitului, vrednic de 
pomenire Andrei, care primea odinioară 
cărţile stareţului Neonil, dela mănăstirea 
Neamţ, este astăzi, fără exagerare, cea 
mai harnică şi mai fecundă editură de cărţi 
teologice. Ardealul întoarce dărnicia fra
ţilor săi, şi ca probă amintim numai ră
spândirea unei singure dar minunate cărţi: 
„Cartea de rugăciuni* care, incă Înainte 
de a fi dăruită de I. P. Sf. nostru mitro
polit, fntr’un număr atât de frumos osta
şilor dela graniţă, ajunsese până In cel 
mai îndepărtat colţ al Basarabiei — la Or- 
hei — şi străjueşte acolo ca şi In alte părţi 
Ia căpătâi de prunci sau in ram de icoană 
in atâtea case.

An de an Revista Teologică a făcut 
cetitorilor ei câte un dar. Din grija înte
meietorului ei a  apărut pubKcaţţa: „BibViî*- 
teca Bunului Păstor*, ca o anexă a ei, 
ajunsă acum la ai 19 Iea număr, iar din 
iniţiativa P. S. Sale Nicolae Colan, fostul 
ei redactor vreme de 14 ani, a apărut pu
blicaţia : „Problemele vremii*. — Darul din 
urmă al Revistei Teologice este de două 
ori însemnat. întâi pentru forma aleasă, 
căldura inimii şi convingerea pe care cel 
trei slujitori ai altarului — A. Marcovici, I. 
Sabău şi diacon I. E. Naghiu — le-au pus 
In cele 12 predici antisectare.

Cele mai însemnate adevăruri de cre
dinţă, tăgăduite de sectari, — despre Bise
rică, Sfânta Tradiţie, Sfânta Scriptură, Bo
tezul pruncilor, Sfânta Cuminecătură, de
spre preoţie, cinstirea Maicii Domnului, 
Cinstirea sfinţilor, a sfintei cruci, a icoa
nelor şi prăznuirea Duminecii in locul Sâm
betei, sunt tratate în aceste predici.

Trebue să remarcăm îndeosebi pre
dicile păr. I. Sabău, care excelează printr’o 
limbă admirabilă, prin exemple patristice, 
imagini frumoase şi o simţire atât de pu
ternică încât cuceresc pe oricine.

Detractarii acestor adevăruri sunt de
scoperiţi, dar nu ocărâţi, combătuţi dar nu 
batjocoriţi, ci mai vârtos chemaţi de sub 
ascultarea duhului celui rău la „lumina 
adevărului*.

Preţul acestui dar stă Insă mai mult 
în importanţa problemei pe care o pune: 
apărarea credinţei dreptmăritoare împotriva 
propagandei sectare. Această propagandă 
a devenit Ia noi — cu toate retuşerile şi 
îmbunătăţirile ce s’au adus legii cultelor — 
atât de desmăţată, încât formează, cum 
bine a spus Păr. Dr. Grigore T. Marcu, în 
cuvântul introductiv, cea mai acută pro
blemă a Bisericii. Dacă intre cauzele ră
spândirii lor pe pământul românesc, este, 
pe ici pe colo, şi viaţa şi lipsa de interes 
pentru cele sfinte, a unor slujitori, apoi 
pentru combaterea lor nu există nici un 
mijloc mai bun, decât predica adevărurilor 
sfinte „cu vreme şi fără vreme“, după cu
vântul Apostolului şi pilda unei vieţi ire
proşabile din partea preoţimii.

Ne-am înşela amarnic dacă am aştepta 
întoarcerea rătăciţilor în staulul Bisericii în 
urma unor legiuiri din afară, legiuiri de stat. 
Până când nu vom lua pilda Bunului Pă
stor să mergem şi să căutăm prin mără
cinii rătăcirilor, cu hrana cea adevărată in 
suflet şi pe buze, până atunci nu-i vom 
putea apropia de Biserică. Adevărat, e 
greu. Ei s’au Învăţat atâta cu rătăcirile lor 
şi s’au legat atât de ele, incât Iţi trebue 
o adevărată artă, multă iubire şi răbdare, 
ca să-l faci să preţuiască învăţătura cea 
adevărată.

Şi totuşi aceasta, ajutată de o viaţă 
virtuoasă, rămâne singura cale pentru con
vertirea lor.

Primul voî,,w*. î.’. p.^âÎLiîîu; antisectare, 
dăruit de Revista Teologică, e semn că 
preoţimea a început pe acest drum. Al 
doilea volum, anunţat tot sub patronajul 
ei, va aduce un arsenal şi mai bogat de 
argumente pentru apărarea tuturor adevă
rurilor de credinţă, nesocotite de sectari.

Pr. Vasile Coman

Nr. 1437/1940

Comunicare
Se aduce la cunoştinţă că erezii după 

preoteasa văduvă Laura Tiu din Bârsău, 
decedat Ia 8 Ianuarie 1940, In baza § 5 
din Regulamentul fondului de ajutorare 
preoţesc au ridicat dela Cassa Arhidiece- 
zană din Sibiu ajutorul de înmormântare 
de Lei 15.000 (Cincisprezecemii).

S ib iu , din şedinţa secţiei economice 
a Consiliului Arhiepiscopesc, ţinută la 21 
Februarie 1940.

Consiliul Arhiepiscopesc

stinsul meu coleg dela Craiova şi-a suprimat 
cea mai importantă parte a propoziţiei, 
care ar fi fost cam următoarea:

. . . .  şi să dovedim neunitului dela 
Sibiu că ei, ortodocşii, n’au avut nici ar
hierei, nici preoţi, nici credincioşi ortodocşi, 
ci totul a fost calvin In acele vremuri*.

Nu spune propoziţia completă ? Aştep
taţi puţin şi veţi vedea că o pune In gura 
altuia, asemenea un istoric necumoscut de 
dubioasă valoare.

Foiletoanele din Unirea se bazează 
excluziv pe ^Istoria Bisericei româneşti, 
scrisă cu multă competenţă de di N. Iorga. 
II acceptăm şi noi cu toată căldura, cu 
deosebire însă că noi vom aminti şi im- 
jurări şi fapte de cari confratele unit să 
fereşte ca pisica de laptele fierbinte.

Iată acum ce reproduce confratele 
din valorosul nostru istoriograf:

Preoţii Toma şi Dobre din Braşov au 
fost siliţi să răspândească catehismul lu
teran, biserica românească Sf. Nicolae din 
Scheiu devine luterană, vlădica românesc 
avea bucurie pentru Introducerea erezuluf 
luteran între Români. Coresi In toată acti
vitatea Iui n’a făcut altceva decât a răs
pândit iuteranismul.

Deci în această perioadă nu se indică 
nimic bine. Să vedem mai departe, pe
rioada calvină.

In epoca calvinismuiui s’a decis ex
terminarea credinţei Valahilor, deci se 
pune un superintendent calvin, care va 
alege popii poporului român.

Acest superintendent se numia şl 
episcop românesc, uneori chiar episcop 
ortodox. Aşa a fost Gheorghe din Sângiorz, 
care în 1567 a ţinut şi un sobor In Teiuş. 
Urmează acestuia Pavel din Turdaş, care 
şi el ţine sobor In Aiud, unde se modifică 
liturgia, să şterg rugăciunile cătră sfinţi, să 
înlătură preoţii cari nu ştiu lămuri credinţa 
creştinească, precum şi cei cari nu pot 
slugi româneşte. După Pavel vine superin
tendent un anumit Mihail, episcop român- 
calvin. Judeţul Hunedoara, oraşele Lugoj 
şi Caransebeş au trecut Ia Calvinism. In 
anul 1571 vine, sub domnia familiei catolice 
Báthory, o acalmie, o pauză in propaganda 
calvină, care s’a reluat în 1613 sub Gavriil 
Bethlen şi s’a continuat sub Rákoczy I şi 
II, apoi sub Apafii, până In 1697.

In 1614 e numit episcop calvin al 
Românilor Teofil, apoi in 1623 Eftimie, iar 
după acesta Dosofteiu, sprijinitor făţiş al 
calvinismuiui. Lui Dosolteiu ti urmează 
Qhenadie Brad, care a recunoscut aşe
zământul calvinesc al protopopilor. Sub 
acest vlădică, tn 1640, superintendentul 
maghiar a tipărit catehismul calvinesc.

(Urmează)

Dela Asociaţia clerului 
„Andrei Şaguna"

Publicăm cele de mai jos, primite dia 
partea conducerii Asociaţiei Clerului no
stru din Mitropolie:

In interesul imbunătăţiril condiţiilor de 
trai şi afirmare ale clerului nostru In ge
neral, s’au făcut, In timpul din urmă, repe» 
ţite şi stăruitoare demersuri. Ele au fost 
iniţiate prin memoriile dela 1938 fncoaci 
ale conducerii Asociaţiei A. Şaguna, căror 
demersuri s’au ataşat senatorii aleşi ai cle
rului: PP. CC. Lor preoţii Petre Partenie 
şi Nicolae Popescu din Bucureşti, precum 
şi senatorul dela Cluj, părintele canonic 
Ion Agârbiceanu, care în numele preoţilor 
uniţi a semnat alături de noi dezideratele 
Congresului preoţesc dela Timişoara, pe 
cari le comunicasem dlui ministru al cul
telor încă în Ianuarie a. c„ In Cluj, cu pri
lejul Întrunirii acolo a guvernului ţării.

Iu 8 luna c., cei doi senatori ai cle
rului şi cu senatorul preşedinte al Asocia
ţiei A. Şaguna, au prezentat Corporaţiei 
Asociaţiilor Profesionişti Intelectuali din 
România (CAPIR), dezideratul colectiv al 
Clerului, pentru ca şi CAPIR-ul să solicite 
din a sa parte, ca In viitoarea lege de 
normalizarea salariilor Clerul să iie pus In 
aceeaşi categorie de salarizare cu Corpul 
didactic, potrivit calificaţiei şi serviciului.

Ziua următoare, senatorii Clerului or
todox, dimpreună cu preşedintele Asocia
ţiei A. Şaguna şi cu senatorul vicepreşe
dinte al senatului părintele canonic Ion 
Agârbiceanu, au depus memorii şi infor
maţii la mânile miniştrilor in cauză i dl 
láncú Nistot dela. culte dl Rddu Porto
cală, ministru, delegatul dlui preşedinte de 
consiliu, autorizat a primi materialul infor
mativ in chestia normalizării şi armonizării 
salariilor, precum şl In vederea stabilirii 
proximului buget de stat.

Cu acest prilej, de acord cu ceilalţi 
senatori numiţi mai sus, Preşedintele Aso
ciaţiei A. Şaguna a depus ia mâna dlui 
ministru delegat, cöpii de pe memoriile din 
urmă ale Clerului ardelean, privind intere
sele preoţimei, ale protopopilor şi ale cen
trelor noastre bisericeşti.

In aceeaşi zi, delegaţii clerului dim
preună cu senatorul I. Agârbiceanu ne-am 
prezentat la I. P. S. Sa Patriarhul Nicodim, 
lăsând şi acolo necesarele informaţiuni 
scrise.

In toate locurile, reprezentanţii cleru
lui au întâmpinat înţelegere şi bunăvoinţă.

In sfârşit s’a semnat în numele cle
rului celor două Biserici româneşti un me
moriu comun, care va ii prezentat Pala
tului din partea senatorilor profesionali ai 
clerului, domiciliaţi in capitală.

A rad , la 13 Februarie 1940.
Dr. Gh. Ciuhandu

^  I U • •- U I •Călugări şi rasboi
Măcelul din nordul Europei — care, 

orice s’ar zice, a fost prefăcut de erois
mul trupelor finlandeze într’o cruciadă 
cu dimensiuni de epopee — a pricinuit 
o adevărată invazie a reporterilor de 
ziare din toate păr file lumii, în împără
ţia zăpezilor veşnice, cufundate acum în 
bezna nopţii polare. O regiune care în 
vreme de pace era ignorată cu totul, a 
fost săltată deodată în centru atenţiunii 
mondiale. Oameni şi aşezări, de mult 
date uitării, au devenit astfel obiectul 
interesului general, alături de senzaţio
nalul pe care-l serveşte zilnic, celorce 
încă se mai bucură de pace, cumplitul 
râsboiu fino-sovietic.

Găsim in renumitul cotidian élve- 
tian Neue Zürcher Zeitung amănunte 
impresionante — primite dela trimişii 
săi speciali pe frontul de nord — asupra 
unor vechi vetre mănăstireşti ortodoxe, 
cari au împărţit — şi mai împart încă — 
urgia râsboiului cu oamenii. Spicuim câ
teva detalii cari ar putea să intereseze 
şi pe cititorii noştri.

Ruşii novgorodezi, pentru a-şi apăra 
teritoriile cucerite în nordul Europei îm
potriva năvălitorilor suedezi şi norvegieni 
şi pentru a încreştina cu mai multă uşu
rinţă sălbatica populaţie băştinaşe aici-
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Inconştienţă
Un preot cu numele V . Popa- 

Nicoară din Slobozia-Botoşani a  scris 
în ziarul „Curentul“ din 15 Februarie 
1940 un articolaş care trădează o gr o  
zavă eclipsă de conştiinţă preoţească.

Călcând în picioare orice conside
raţia pentru adevărul de credinţă re 
velat, numitul preot găseşte că e nece
sar să  ne unim cu catolicii oricum, pen
tru a  reface unitatea creştinismului. 
„Da, fraţii mei slujitori la altarele Dom
nului ! V a  trebui să ne unim cu catolicii. 
V a  trebui să fim una cu fraţii dela 
Roma. Cum se va face aceasta ? In ce 
fel? Nu ştim. Dar va trebui să ne unim*.

Ce rezultă din aceste cuvinte ? 
Sau că numitul preot n 'ar trebui să se 
ocupe de o asem enea chestiune dacă nu 
ştie cum se poate rezolva. Sau că nu-1 
importă cum se va rezolva, şi aceasta 
nu e în general de nici o importanţă. 
Principal e să fim una cu Roma.

Citind articolaşul în continuare ve
dem că de fapt numitul preot nu are 
nici un scrupul pentru adevărul de cre
dinţă. Căci afirmând că singura obiec
ţie ce se aduce de cătră ortodocşi unei 
uniri cu Roma, este orgoliul catolic, el 
declară: „fraţii mei, eu n'am găsit acea
stă mândrie la catolici“. Şi chiar dacă 
ar fi, noi trebue să fim mai smeriţi de
cât ei şi să fim gata „a ne jertfi pe al
tarul unirii şi al înfrăţirii“.

Prin  urm are problema adevărului 
revelat nu se pune de ioc pentru numi
tul preot.

Ce puţină conştiinţă şi răspundere 
pentru descoperirea dumnezeească este 
la acest preot care e gata să se unească 
cu orcine, părăsind orce atitudine, orce 
doctrină chiar dacă îi este încredinţată 
de Dumnezeu ca s ’o păzească şi s'o 
propovăduiască unei lumi care e atât 
de dispusă la tot felul de rătăcirii

„Să ne jertfim pe altarul unirii“ 1 
P ar'că  a r fi vorba de noi înşine, de o 
învăţătură o m e n e a s c ă  d e -a  n o a s tr ă  şi 
nu de o datorie care ne este pusă pe 
umeri de Dumnezeu! Foarte trist pén- 
tru un preot că a  ajuns până acolo 
încât să privească problema aceasta 
drept o chestie de ambiţie omenească.

P e  noi ca persoane ne putem jertfi 
cât de mult şi avem chiar datoria să o 
facem, dar Evanghelia Domnului n’o 
putem jertfi, n’o putem părăsi, pe Dom
nul însuşi n'avem drept să-L uităm. Şi 
mi se pare că tocmai aceasta este ade
vărata jertfă a  noastră. Să nu căutăm 
ale noastre, părerile noastre, uşurătă- 
ţile noastre, plăcerile lumii, ci să fim 
robii deplini ai învăţăturii Domnului. 
Cine n a re  ceva în ce să creadă ne-

tuită din triburi fineze, au construit în 
peninsula Cola o mulţime de sate şi 
maicuseamă m ănăstiri fortificate.

Aşa s’a înfiinţat. în veacul XII, şi 
celebra mănăstire Solowetzki de pe in
sula Solowki, situată acolo unde«vulpea 
scandinavă* îşi înmoaie coada în apele 
Mării Albe. In veacul XVI, mănăstirea a 
fost restaurată complet. Atacurile sue
dezilor, îndreptate împotriva ei, deve
neau tot mai dese şi mai înverşunate. 
Căile comerciale ruseşti din nord erau 
serios ameninţate să fie tăiate.

Spre marele noroc al Moscovei, s’a 
ridicat atunci un om genial care a trân
tit în calea invaziei suedeze un obstacol 
de neînvins. Acesta a fost călugărul or
todox Trifon, pe care Biserica rusească 
l-a proclamat sfânt. Trifon nu era numai 
un om de-o evlavie recunoscută, cu o 
viată neprihănită, ci şi un „ stra teg  iscu
s it şi un m are inginer“. Sub comanda 
acestui călugăr fenomenal, mii de pele
rini evlavioşi, cuceriţi de faima lui, aler
gau într’acolo din toate laturile Rusiei, 
au lucrat fără întrerupere opt ani de 
zile la fortificarea mănăstirii Solowetzki. 
Fără să aibă nici cel mai neînsemnat 
concurs din partea Moscovei, sf. călugăr 
Trifon şi cetele lui au făcut de neînvins 
această mănăstire. Zidurile ei erau atât 
de rezistente, încât călugării au putut

sdruncinat, acela n’are nici credinţă. 
A ct de credinţă fără obiect de credinţă 
nu există. Acolo există numai planuri 
de aranjamente utilitariste, acolo există 
numai! ambiţii [şi interese, mai perso
nale saulm ai generale.

Iubite frate, preoţii cari au o con
vingere cu temelii;ipână,dincolo de lume, 
sunt atât de gata să se jertfească pe ei 
ca persoane pentru unirea întregei cre
ştinătăţi în adevărul nealterat, încât ar 
suferi cu fericire m oartea de martiri 
dacă a r şti că acesta e preţul pentru 
înfăptuirea unităţii creştine. A  face însă 
tranzacţii cu adevărul dumnezeesc, sau 
a nu te ţinea legat de nici o convin
gere, este o purtare care nu poate fi 
numită decât în ironie „jertfă”.

O murdărie
Numai aşa  se poate califica arti

colul scris în ziarul „Tribuna” din 23 
Februarie a, c, de cunoscutul£jprofana- 
tor al lucrurilor sfinte şi al valorilor 
noastre etnice, V ictor Eftimiu, albane
zul pripăşit în ţara  şi în literatura ro
mânească. Insul acesta şi-a creiat o 
faimă detestabilă din transform area 
Meşterului Manole şi a celor 9 zidari 
în francmasoni, în piesa teatrală „Me
şterul Manole" şi din prezentarea ne
cuviincioasă pe scenă a figurilor de 
preoţi şi de călugări. Furtuna de indig
nare pe care a  trezit-o mai după fie
care asem enea cinică manifestare lite
rară. nu a putut trezi în insensibilitatea 
lui de alviţar superficial nici o ruşine.

Cu o grosolănie care se ia la între
cere cu reaua credinţă de francmason 
se atinge acum de numele şi de viaţa 
sfinţilor aruncând în ei cu tot ce e mai 
m urdar în propriul lui suflet. Iar îm
preună cu sfinţii întreaga Biserică este 
făcută ţinta celor mai urâte batjo
curi, cari ilustrează înspăimântător până 
la ce treaptă de decadenţă sufletească 
poate ajunge un om.

Păr. Ion Agârbiceanu, directorul 
ziarului, á cerut încă a doua zi iertare 
cetitorilor pentru faptul că, nefiind în 
Cluj, s’a  strecurat acest articol întitulat 
„Sfinţi catolici", în ziarul de sub direcţia 
P . C. Sale, anunţând că V ictor Efîimiu 
nu va mai putea fi în viitor colaborator 
al ziarului.

Bani risipiţi. Tot revista amintită, 
Glasnik, află că bolşevicii ruşi vor ţineâ 
un congres antireligiös în anul 1942, cu 
participarea delegaţilor din străinătate. 
Preşedintele „de onoare" al congresului, 
Stalin, ţarul roşu, a dat 20 milioane de 
ruble pentru organizarea congresului.

respinge, în anul 1582, un atac combinat 
al armatei şi flotei suedeze. Mai m ult! 
Englezii cari au asediat şi bombardat 
mânăstirea-fortăreată cu vase de răsboi, 
în 1854, au avut aceeaşi soartă.

Tot sf. Trifon a clădit şi fortificat 
alte mănăstiri mai mici, cari există până 
astăzi şi despre cari se face adeseori 
amintire în comunicatele armatelor încă- 
ierate pe frontul Petsamo.

După bolşevizarea Rusiei, mănăsti
rea Solowetzki a fost prefăcută în prin
soare sigură pentru deportaţii ostili re
gimului roşu.

Pe o insulă din lacul Ladoga, că
lugării novgorodezi Serghie şi Gherman 
au clădit în veacul XII mănăstirea W a- 
lamo Un alt călugăr, Arsenie, a ridicat 
şi el, în apropiere, o mănăstire fortifi
cată, pe insula Konewetz» care comandă 
intrarea din lacul Ladoga în apele flu
viului petrogradez Neva. Către 1715, 
Petru cel Mare le-a refăcut şi întărit pe 
amândouă. Mănăstirea Konevetz a fost 
distrusă de bandele bolşevice încă din 
1918. W alamo a rămas in picioare, fiind 
trecută după răsboi sub suveranitatea 
finlandeză. Astăzi, ea serveşte de tintă 
aviatorilor sovietici.

Un corespondent de răsboi al zia
rului numii, se afla tocmai la mănăsti
rea Walamo, în Septemvrie 1939, când a

yTpăpat-o şi pe asta...
A sem enea acelor vietăţi cari stau 

la pândă să prindă în gură, cu o clem- 
păneală simpatică, orice muscă le trece 
pe dinainte, monitorul blăjan înghite cu 
grabă toate inepţiile şi toate aiurelile 
pe cari anumiţi oameni alăturea de rea 
litate prin structura sau prin dispoziţia 
lör momentană le debitează din când 
în când.

„Unirea“ îndeplineşte astfel rolul 
unui curios colecţionar de gânduri scrin- 
tite şi a  unui bizar apologet de capete 
zăpăcite.

Cunoscându-i această ciudată apu
cătură, noi ştim cu anticipaţie îndată 
ce-a răsunat într’un" colţişor al Rom â
niei sau s 'a  însemnat într’o dosită co
loană de ziar o opinie anapoda despre 
problema ortodoxie-catolicism, pornind 
dela un ins cât de modest, — că 
„ideea“ va fi înregistrată cu sunet de 
trâmbiţe în „Unirea”, ca să ştie cerul 
şi pământul despre ce-a zis cutare.

A şa  trebuia să se facă şi cu arti
colaşul preotului V. Popa-Nicoară din 
Botoşani despre unirea bisericilor. Am 
plificatorul este de astădată un ins cu 
nume de legumă domestică, cu miros 
ce face lumea să fugă. E un ins care 
până acum decâteori apuca plaivasul 
să scrie, o făcea pentru a spune că 
neamul românesc, fiindcă-i ortodox, e 
cel mai plin de defecte şi de păcate, e 
cel mai nevoiaş şi mai ticălos. De astă 
dată voind să dea scrisului un miros 
mai plăcut — de dragul preotului V. 
Popa-N icoară — declară că neamul no
stru e cel mai împodobit cu virtuţi şi 
mai ales e smerit, nu e ambiţios, deci 
uşor poate să facă actul de autojertfire, 
recomandat de păr. V . Popa-Nicoară, 
şi să între în turbinca papii dela Roma.

D ar noi ne întrebăm : dacă neamul- 
românesc şi-a câştigat trăind în orto
doxie atât de minunate virtuţi, de ce să 
părăsească ortodoxia, riscând să-şi 
piardă aceste virtuţi prin intrarea în 
catolicism care n'a reuşit să ciseleze 
atât de frumos sufletul neamurilor pe 
cari le are în ascultare?

B iserica O rtodoxă Română, re
vista Sf. Sinod, cu începerea anului 
1940, apare, în ce priveşte cuprinsul ei 
reorganizată, pentru a fi în mâna preo- 
timii un mijloc de îndrumare cât mai 
folositor în activitatea ei zilnică Comi
tetul de redacţie s'a întregit cu puteri 
nouă, între care vedem şi numele P. C. 
Sale Dr. Gh. Ciuhandu dela Arad. — 
Nr. 1—2 pentru Ian.—Febr. 1940 cu
prinde articole tratând chestiuni dela 
ordinea zilei semnate de I. P. S. Patriarh 
Nicedim, Arhim. Scriban, Pr. Gh. Vmii- 
lescu, Protos. V  V asilache ş.a. A bona
mentul pe an 160 lei. A dresa: Consi'iul 
Central Bis., Bucureşti VI, str. Antim 29,

izbucnit răsboiul. 7 o fi străinii — scrie 
dânsul— au părăsit de mult insula mă
năstirii. Clopotele bisericii sunau prelung, 
ziua şi noaptea, chemând credincioşii la 
rugăciune. Era praznicul de pomenire al 
sfinţilor Serghie şi Gherman, călugării 
cari au întemeiat mănăstirea. Mulţimea 
mare de pelerini ruşi — în majoritate 
emigranţi sălăşluiţi în Finlanda — a fost 
primită cu dragoste de călugării gazde. 
Era o atmosferă sărbătorească până şi’n 
aer, iar chipurile monahilor arătau mai 
severe ca deobicei. Vorbeau foarte pu
ţin de răsboi, cu toatecă urmăreau eve
nimentele cu atenţiune.

Întrucât eu eram preocupat de ob
ţinerea vizei pe paşaport şi de permisul 
de şedere — scrie corespondentul străin 
— unul din fraţii mai tineri îmi spuse:

— Numai o singură viză este  cu 
adevăra t im p o rtan tă : aceea care con
duce la  cer.

Nu era nici o umbră de evlavie 
falsă sau ieflenă în modulaţia glasului 
său, — scrie, vădit impresionat, gazeta
rul străin.

Monahii presimţeau că răsboiul nu i 
va cruţa. Ani de arândul au trăit în pace, 
netulburaţi de nimeni, pe insula lor, care 
pentru emigranţii ruşi reprezenta o fă
râmă din vechea lor patrie. Bunăvoinţa 
finlandezilor faţă de ei, era deplină. Ce

Subscriind bonuri de înzestrare a 
armatei, subscriem pentru ţară şi pentru 
fiecare dintre noi. Fără linişte la hotare 
nu putem avea liniştea avutului şi a 
muncii noastre. Să dăm cât mai mult 
oştirii, căci Pentru noi dăm.

însufleţire  şi p regătire . — Gaze
tele ni-au adus ştirea, că în armata 
franceză servesc, până în prezent, 
17.000 de persoane din cler: preoţi, 
călugări, maica.

A cest fapt mi-a părut surprinzător: 
îutr'o ţară, unde religia este separată 
de stat, unde ideile comuniste par a  fi 
avut m are trecere, s'a găsit totuş o 
preoţime atât de num eroasă care să 
intre în arm ata pornită în răsboi...

In acelaş timp ni se anunţă hotă- 
ráréa  camerei franceze de a exclude 
pe toţi deputaţii comunişti din parla
ment, ca „periculoşi pentru naţiune".

P e  când comuniştii fac ce fac, ca 
să nu ajungă la front, clerul dovedeşte, 
prin atitudinea sa, că e gata să se jert
fească pentru naţie.

Mântuitorul ni-a spus că „In lume 
necazuri veţi ave«, îndrăzniţi, eu am 
biruit lumea”.

A cest „îndrăzniţi" are să creeze 
forţa preotului în faţa oricărei primejdii,

Un popor trăeşte prin eroismul în
sufleţirii sale. Dacă reprivim la trecutul 
nostru de lupte, găsim aţâţi preoţi şi 
călugări, tribuni ai poporului, încât e 
nesecat isvorul istoriei noastre de făp
tuiri pilduitoare.

In toate aceste lupte ale trecutului 
izvorul biruinţii era însufleţirea, — acea 
însufleţire care nu poate să ne lipsească 
nici astăzi.

Ori câte necazuri am aveâ, ele 
nu-s alt ceva decât tot atâtea motive 
de-a ne oţell şi mai mult în lupta de 
apărare a  limbii şi legii străbune şi a 
libertăţii naţionale.

Se cere astăzi în deosebi ca preo- 
ţimea să fie cât de bine pregătită. — 
înţeleg si în ale cărţii, şl în ale vieţii.

Timpurile de azi ne impun trebu
inţa de a  fi pregătiţi pentru eroism în 
vederea evenimentelor.

In anul 1919, câud am plecat, mulţi 
teologi, voluntari, în luptele dela Tisa. 
am fost de asem enea pregătiţi, pen
tru misiunea noastră, timp de mai multe 
zile, ear după aceea am fost împărţiţi 
la unităţi.

Vremurile grele n au  să ne afle 
slab pregătiţi, şi nici lipsiţi de însufle
ţire, ci gata pentru eroismul tradiţional.

Să priveghiăm, ca să nu ne sape 
duşmanii casa în credinţa că apără
torii ei a r putea fi surprinşi nepregătiţi 
de rez'stenţă dârză şi de neînfrânt. — 
P r. Octavian Medrea.

se va întâmpla cu călugării, dacă vor 
cădea în mânile «roşilor», e greu de pre
zis — zice corespondentul amintit.

înainte cu câţiva ani, s’a abătut 
asupra lacului Ladoga o furtună atât de 
năpraznică, încât un vas rus de răsboi 
a trebuit să ancoreze la ţărmul insulei 
Walamo. Echipagiul «roşu* a fost în
grijit cu multă dragoste de călugării albi.

La plecare stareţul mănăstirii îi 
puse următoarea întrebare căpitanului 
vasului :

— E cu putinţă oare ca dia să fi 
uitat cu totul învăţăturile creştineşti pe 
cari le-ai deprins în copilărie?... ca să 
nu mai existe Dumnezeu în ţara ta?

— Nu! — răspunse comandantul 
sovietic. Eu mă rog chiar Iui Dumne
zeu, dar nu-i voie să m ărturisesc 
acest lucru.

«Cu toate că nu-s de aceeaşi con
fesiune cu ei — închee gazetarul pome
nit — bunii călugări nu voiau să mă 
lase să plec. *Rămâi la noi — mi-au zis 
ei — căci ceeace avem, împărţim bucu
ros cu dta. Ştim că vor veni vremuri 
grele. Dar toate acestea sunt semn lă
murit că Dumnezeu se interesează de 
oameni şi îi iubeşte. Im portant e ste  ce 
atitudine iei fa ţă  de strâm torările ce 
au să  v ină“.
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Doi ani dela prom ulgarea Con
stitu ţie i Regele Carol îl. A doua ani
versare a promulgării Constituţiei a fost 
sărbătorită, în capitală şi în toată ţara, 
cu servicii religioase în sfintele biserici şi 
cu festivaluri şi cuvântări tălmăcind ro
stul aniversării.

La SIBIU, în catedrala mitropolitană, 
a slujit doxologia un sobor de preoţi, în 
prezenţa I. P. S. mitropolit NICOLAE şi a 
reprezentanţilor autorităţilor civile şi mi
litare.

Seara, la ora 9, s'a ţinut, în sala 
Teatrului municipal, un strălucit concert 
simfonic, dirijat de dl I. Delu, profesor şi 
ascultat de o numeroasă asistenţă. Dl con
silier regal Gh. Mironescu, împedecat de 
a veni la Sibiu, îş exprimă în scrisoare 
adânci regrete de a nu putea fi de faţă. 
Dl deputat, Dr, N. Comşa, a rostit un în
sufleţit cuvânt despre Constituţia din Febr. 
1938, aducând Suveranului omagiul devo
tamentului nostru pentru aşezarea ţării pe 
temelie nouă.

1NF0RMÂŢIUN1
Corpurile legiuitoare sânt convo

cate pentru ziua de ;Joi, 7 Martie 1940. 
Intre cele dintâi legi ce se vor votâ, va fi 
legea organizării presei.

Capitala Bucureşti se va împodobi 
cu alte două biserici monumentale, a că
ror construire incepe în anul acesta, prin 
jertfele unor prea cucernici credincioşi: 
protoiereul Georgescu Gheorghe Silvestru 
şi doamna, precum şi prin donaţiunea te
stamentară de 5 milioane a doamnei Va
lentina Popescu. (B. O. R.)

în tă rirea  arm atei - în tărirea  
neamului. Din fondurile arhiepiscopiei 
Bucureştilor s’au subscris Ia bonurile de 
înzestrare 1.000.000 lei. Mănăstirile, Ia fel 
au adăogat bogat sprijin, subscriind, cele 
din nordul Moldovei, suma de 1.000.000 
lei: suma aceasta înfăţişează primul venit 
scos din exploatarea terenurilor în care au 
fost înzestrate numitele mănăstiri.

Slujbe pentru  pace. Revista bise
ricească dela Beograd, Glasnik, anunţă 
că I. P. S. patriarh Cristofor din Egipt a 
dispus să se facă în toate bisericile pa
triarhiei slujbe pentru pace, »ca Dumnezeu 
să miluească lumea şi să nu Ingădue ni
micirea ei*. Aceeaş măsură s’a luat şl din 
partea I. P. S. Sale patriarhului Gavrilo al 
Iugoslaviei şi de I. P. S. Mitropolit primat 
al Greciei.

După 70 de ani de „schismă", S ta
tele Unite ale Americii au reluat legă
turile cu Vaticanul. P apa  Pius XII s’a

grăbit să prim ească pe dl Myron 
Taylor, trimisul Preşedintelui Roosevelt, 
în audienţă solemnă de prezentare, mult 
mai de vreme decât dictau uzanţele 
protocolare ale statului pontifical. Lucru 
pe care presa II subliniază cu surprin
dere. P e  noi, graba Papii nu ne sur
prinde deloc. Dupăce episcopii Romei 
se socoteau până nu de mult nişte „regi 
ai regilor“ — In alt înţeles decât Ne- 
gusul rătăcitor — astăzi sunt buni bu
curoşi să accepte egalitatea cu condu
cătorii de state. A ceasta numai şi nu
mai ca să nu piardă ilarianta putere 
pământească ce le este atât de dragă, 
fiindcă — de I — puterea aceasta se vede. 
P e  când cea duhovnicească, e mai pu
ţin arătoasă.

In capitală  se desbate un proces 
care interesează îndeaproape înzestrarea 
scumpei noastre armate. Inculpatul, Max 
Auşnit, fost director şi administrator ge
neral al uzinelor Reşiţa, e ovreu romano- 
catolic. Fraudele, comise de dânsul, sunt 
in spiritul rasei căreia-i aparţine. Chiar de 
i le va ierta confesiunea care l-a adoptat 
— acordându-i vre-o »indulgenţă* copios 
onorată, — justiţia românească îşi fa face 
datoria cu conştiinciositatea pe care i-o 
cunoaştem.

In legătură cu acest proces e mo
mentul să punem foarte serios întrebarea: 
Cum a fost posibil ca un jidov ca Auşnit 
să fie lăsat să ajungă la o astfel de tre
cere şi influinţă încât să poată periclita 
până şi înzestrarea armatei?! Cine e vi
novat de aceasta?! Căci e dureros să se 
poată petrece cazuri ca a lui Auşnit.

Post. In anumite zile din săptămână 
este oprită vânzarea cărnii, — aceasta e 
măsura luată de guvernul francez pentru 
toţi cetăţenii din Franţa, cu scopul ca să 
nu sufere aprovizionarea armatei.

Ş T IR I LOCALE

P red ică  In ca ted ra la  din Sibiu.
Duminecă, în 3 Martie 1940, va predica 
părintele protopop Em. Cioran.

CĂRŢI ŞI R EV IST E

Studii teologice, publicaţie a facul
tăţii de teologie din Bucureşti. Anul VII, 
1938—1939. Volum omagial închinat pro- 
fesorilor: Arhiereu Irineu Mihălcescu şi 
Preot loan Popescu-Mălăeşti, cu ocazia 
trecerii la pensie. 1939. .Bucovina", Torouţ, 
Bucureşti. Pag. 422. Preţul?

Omagialul volum conţine preţioase 
studii şi articole, scrise de profesorii: Ni- 
chifor Crainic, Pr. H. Rovenţa, Pr. P. Vin- 
tilescu, T. M. Popescu, Lazăr Iacob ş. a. 
Recenzii elogioase se aduc publicaţiilor

dela Sibiu, apărute In 1939: Ortodoxié şi 
Românism de D. Stăniloae (cu »minuna
tele fragmente de gândire creştină orto
doxă", spune Asistentul universitar Emi- 
lian Vasilescu), — şi Saul din Tars de 
Diacon Dr. Grigorie T. Mar cu (»o lucrare 
foarte conştiincioasă, bine documentată, 
scrisă într’un stil atrăgător cu multă so
brietate ştiinţifică. Studenţii în teologie, 
preoţii şi chiar intelectualii mireni o pot 
citi cu mult folos şi interes", — scrie Pr.
H. Rovenţa),

Nr. 155/1940 par. (13) 1 - 3

Coneurs
Pentru întregirea parohiei de cl. I-a 

V inerea, protopopiatul Orăştie, se publică 
prin aceasta concurs, cu termin de 30 de 
zile dela Întâia apariţie în Tel. Român.

Venitele împreunate cu acest post:
1. Salarul dela stat.
2. Locuinţă.
3. Eclejie: 14 jugăre arător, — primit 

prin reforma agrară, — In hotarul comunei 
vecine Pişchinţi.

4. Stolele uzitate azi in parohie. (Pa
rohia are peste 600 de familii, cu cca 2700 
suflete).

Concurenţii îşi vor înainta petiţiile de 
concurs, alăturând actele prevăzute în Re
gulamentul pentru parohii, însoţite şi de 
încuviinţarea P. V. Consiliu arhiepiscopesc, 
la oficiul protopopesc ortodox român din 
Orăştie, în termenul dat.

Candidaţii e de dorit să se pre
zinte în vreo Duminecă sau sărbătoare în 
parohie, servind şi predicând în sfânta bi
serică, pentru a fi cât mai de aproape cu
noscuţi de credincioşi. Vor anunţa insă 
dorinţa lor oficiului protopopesc, pentru 
triarea cererilor.

O r ă ş t ie ,  la 18 Februarie 1940. 
Oficiul protopopesc ortodox român al Oră- 
ştiei, în înţelegere cu consiliul parohial:

Prot. loan  Mofa
adm. tractului.

Cel mal respândit ziar care 
poate fi Întrebuinţat pentru anun
ţuri ţi reclame In cercurile preo
ţeşti din Ardeal, eate

Telegraful Român
Anunţuri ţi reclame te primesc 

la Administraţia ziarului, In Sibiu, 
strada Mitropoliei Nr. 45.

Nr. 38/1940 prot. ( i l )  2—3

Coneurs
Pentru întregirea parohiei de cl. IlI-a 

Râusadului, din protopopiatul Sibiu, se 
publică prin aceasta concurs cu termen de 
30 zile dela intâia apariţie în Tel. Român.

Venitele împreunate cu acest post:
1. Salarul dela stat.
2. Sesiune parohială în mărime de 2 

jug. 800 st. □  fânaţ.
3. Stola obişnuită în parohie.
Concurenţii îşi vor trimite cererile cu

actele necesare, însoţite de permisiunea de 
a concura la această parohie, — esope- 
rată dela P. V. Consiliu Arhiepiscopesc, — 
oficiului protopopesc ortodox român din 
Sibiu şi cu încuviinţarea subsemnatului se 
vor prezenta în parohie în vreo Duminecă 
sau sărbătoare spre a sluji, cuvânta şi a 
face cunoştinţă cu credincioşii.

S ib iu , la 15 Februarie 1940.
Emilian Cioran

protopop.

C. p r e o ţi să  s te a  
in  fr u n te a  m işcă r ii

Oastea Domnului
Nr. 25 1940 (9) 2—2

Publicare de licitare
Consiliul parohial ortodox Boş, pro

topopiatul Hunedoarei, publică o a doua 
licitaţie cu oferte închise, în localul oficiului 
parohial, pentru edificarea bisericii conform 
planului şi devizului aprobat de Prea Ven. 
Consiliu arhiepiscopesc cu Nr. 10.745/1939. 
întrucât nici la această licitaţie, care e 
fixată pe ziua de 9 Martie 1940, ora 11, 
nu se vor înainta oferte, a treia licitaţie 
prin aceasta se declară publicată pe ziua 
de 15 Martie 1940, când se va aranja prin 
bună învoială cu consiliul parohial darea 
in întreprindere a zidirii bisericii.

Participanţii vor depune odată cu 
oferta şi o garanţie de 10°/, din valoarea 
devizului in numerar sau efecte publice 
garantate de stat.

Nu vor fi admişi la licitaţie decât 
antreprenori, cari pot dovedi cu certificate 
în regulă, că au mai executat astfel de 
lucrări, în condiţiuni bune.

Planul, deviznl şi caietul de sarcini 
pot fi văzute in fiecare zi Ia oficiul paro- 
aial Boş.

Parohia nu plăteşte nimănui spesele 
de deplasare.

B oş, la 19 Februarie 1940.
N. A ndrăşesc Simion Suciu

epitrop paroh

Din mănăstirea Walamo, în ceasul 
în care scriem, poatecă n’a mai rămas 
nici piatră peste piatră. «Urâciunea pu 
stiirii» nu ştie cruţa locurile sfinte.

Şi’n vreme ce o mână de oameni 
cu curaj leonin şi cu credinţă ’n Dum
nezeu înfruntă «tăvălugul» nimicitor de 
supreme valori, Europa — a h ! Europa 
aceasta civilizată şi desmăţată care se 
înduioşa ordecâteor criminalii ideologiilor 
de stânga erau trimişi la puşcărie, — nu 
răsbeşte să se pieptene... (gr. t. m.).

M editaţii la Evangheliile din Dumi
necile şi sărbătorile de peste an, de prot. 
Ion Goron, Cluj, Tip. Eparh. 1940. Pag. 
167, Lei 45.

In colecţia „Cărţile Vieţii", îngrijită 
de P. S. episcop Nicolae al Clujului, vo
lumul mai nou — al şaselea — poartă ti
tlul de Meditaţii, scrise de păr. protopop 
Ion Goron, consilier referent eparhial şi 
predicator al catedralei ortodoxe din Cluj.

Scurte şi reuşite tălmăciri, la evan- 
gheliile din Duminecile şi sărbătorile între
gului an, cu aplicări la viaţa morală a 
vremii de astăzi, se desfăşoară în această 
valoroasă carte a părintelui Ion Goron, 
recunoscut ca bun predicator al amvo
nului ortodox. O recomandăm călduros 
atât preoţilor, cât şi mirenilor spre citire 
cu adevărat edificatoare. — De vânzare la 
Librăria Arhidiecezană, Sibiu.

Cătră elevii mei
-  Sfaturi pastorale _

(5) De protopopul Gh. M aior
Biserica ortodoxă una, sfântă, so

bornicească şi apostolească ca organ văzut, 
prin care Vecinicia cea nevăzută, dar 
adânc simţită lucrează mântuirea oamenilor 
prin vrednicia câtorva aleşi şi puşi la 
postul de veghe, şi a fixat o atitudine de 
viaţă. Şi în mare măcar, trebue să ne-o 
facem cunoscută.

Biserica noastră are o precisă con
cepţie despre lume. Ea susţine şi ple
dează pentru supremaţia sufletului. Are 
concepţie curat spiritualistă. „Duhul" lui 
Dumnezeu era înainte de crearea lumii; 
El a creat-o. „Duhul este celce face viu". 
Duhul dă valoarea aurului, care altcum 
nu este decât un bulgăr de materie, de 
tină chiar, de vreţi. Valorile economice 
sunt valori, fiindcă astfel le apreciază 
sufletul nostru, căci sufletul creează va
lori, pe când valorile economice nu cre
ează suflet; cel mult îl pot robi.

Biserica ortodoxă nu şi-a păstrat 
fiinţa şi nu şi-a exercitat puterea graţie 
politicii. Niciodată nu şi-a afişat un pro- I 
gram politic şi n'a militat pentru el. Chiar i 
dacă câţiva fruntaşi ai ei au găsit mai j 
lesnicioasă urcarea la locul de frunte pe :

cale politică, Biserica nu i-a aprobat, 
nici chiar când a fost forţată să tacă. 
Ortodoxia s’a socotit mai presus de o 
efemeră împărăţie pământească. „împă
răţia mea nu este din lumea aceasta", şi 
a repetat-o cu stăruinţă. De aceea n’a dat 
coroane prinţilor, n'a făcut regi aposto
lici, n’a sprijinit pe ceiace aveau lati
fundii şi n’a justificat robia în forma ei 
de după Hristos, nici n'a anarhizat ma
sele împotriva conducătorilor sau a celor 
ce aveau ceva, şi când stăpânirea politică 
a îngenunchiat-o, n'a înceiat a se ruga: 
„Mântueşte, Doamne, poporul tău". A 
fost pururea ocrotitoarea orfanilor, a vă
duvelor, a săracilor, a celor cinstiţi şi 
buni, — dar politică n'a făcut, un pro
gram politic pe veacuri nu şi-a croit. In 
această atitudine, e în conformitate cu 
învăţătura Domnului şi cu principiile ei 
cari nu se schimbă decât după pieirea 
cerului şi a pământului.

Biserica noastră însă a avut o pre
cisă atitudine sub aspect social. Pondul 
cel mai mare l-a pus pe dreptate. De 
fapt adevărul şi dreptatea le-a căutat ca 
flămândul pânea şi ca însetatul apa. Şi 

Í n'a uitat niciodată, că după dreptate în
dată are să urmeze mila, mila din iubire 
faţă de Dumnezeu, mila făcută de dreapta 
fără a şti stânga, dar nu mila care să

astupe glasul de durere al dreptăţii căl
cate, al legii falsificate care să întindă 
muşamaua peste nedreptate. Individul i-a 
fost scump, era fiul ei dobândit pentru 
împărăţia lui Dumnezeu de multeori între 
multe chinuri şi năcazuri. Niciodată n'a 
voit să-i suspendeze şi să-i smulgă indi
vidualitatea. niciodată n'a umblat să-l sil- 
nicească. Dar nici n’a pierdut vreodată din 
vedere, că fericirea e un raport, şi încă 
cel mai bun, între individ şi societate. 
Individul nu era lăsat de capul lui să 
creadă, că societatea are să i se închine, 
fiindcă el i-ar da ei fiinţă, dar nici socie
tatea n'a fost împuternicită ori încu
rajată să socotească pe individ, ca per
fect înghiţit, asimilat şi care nu mai are 
nici un drept, nici o existenţă de îndată 
ce a intrat în ea. Individul are să spri- 
jinească societatea cu toate puteri'e lui 
pentru a putea ea realiza împărăţia lui 

i Dumnezeu pe pământ, iar societatea are 
datoria să ajute pe fiecare să devie un 
cetăţean conştiu şi fericit al acestei îm
părăţii. Deci între individ şi societate. 
Biserica noastră a cerut să existe puru
rea un raport de reciprocitate nesilită, de 
armonie firească.

Redactor responsabil: Prot. Dr, D. Stăniloae Editura şl tiparul Tipografiei Arhidieeezaoe


